



在“十九大”强调“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”的强大推动作用下，将为中医药领域带来哪些挑战与机遇？中医药领域又将作出怎样的应对？

5月25~27日，首届中国脑病大会召开，张伯礼院士、陈可冀院士等全国近10位相关学科院士、众多中西医脑病专家齐聚北京。大会以“专注脑病、中西融合、医药共生”为主题，设置了备受关注的院士论坛，以及脑血管病、认知障碍、运动障碍、心身医学、头痛、眩晕、毒损脑络、脑心同治、新药创制等九个专题论坛，与此同时，大会发布了新版《中国痴呆诊疗指南》，会场掌声雷动，关注空前。



中医药循证的破冰之旅

亮点一

脉络通：心脑并治 脉络双通



高学敏教授

治疗理念，符合中医理论，又具有现代药理基础，体现了中西结合的创新思路。

与此同时，高教授介绍了脉络通“心脑并治，脉络双通”的作用机制：补气养血，使气旺血行，以治本；活血化瘀，使脉络畅通，以治标；化浊降脂，使血液净化，以通心脑脉络。

在接受采访时，高教授指出，中医药是古老的四大传统医学之一，至今仍保持活力，正说明了其具有科学的文化内涵，2000年来临床应用经验的积淀，使中医药发挥良好的医疗、保健、康复作用。

在国家大力发展中医药事业的鼓舞下，作为热爱中医药的临床工作者，应加强文化自信，团结中医西医，将中医继承好、应用好、发展好，发挥各自优势，为老百姓提供安全有效的治疗，助力实现健康中国梦想。

高学敏教授介绍了脉络通的中医组方特点，提出了“心脑并治、脉络双通”理论的思想构建，深刻阐述了脉络通的中医组方分析与临床应用规律。

高教授表示，脉络通组方基于清代王清任《医林改错》中气虚血瘀理论“补阳还五汤”化裁而来，在中医药理论的指导下，针对冠心病心绞痛、卒中患者正气亏虚、气虚血滞、痰浊阻滞、心脉脑络瘀阻的病因病机，同时结合现代医家临床诊疗经验，创立了“心脑并治，脉络双通”的



权威说

搭上中成药上市后再评价列车

在国家推动中医药发展的利好政策下，中医药领域专家及生产企业都有自己的思考。

高学敏教授表示，由于历史原因，中药老品种存在临床定位不清、临床循证证据不足、安全信息多有缺如的问题。因此，中成药的上市后再评价具有重要意义，有助于挖掘中药的临床价值，完善安全信息。希望政府出台相关政策和要求，使中成药定位清楚、使用安全、质量可控，促进行业发展，服务于广大患者。

扬子江药业集团董事长徐镜人表示，与西药不同，中药主要为植物药材，牵涉种植环境，包括气候、土壤都有其特殊性。

扬子江药业集团建立了十几

个GAP中药材种植基地，江苏龙凤堂中药有限公司成为中药的种植、研发、生产、孵化基地，重点关注中药优势病种产品的研发，发挥中医药优势，为临床用药提供更多方案，尤其是目前西药没有满足的治疗领域。

“品牌是企业的灵魂，质量是品牌的灵魂。任何困难都不能把我们打倒，唯有质量。”徐镜人指出，建厂40多年来，始终把质量作为核心竞争力，苦苦追求将药品质量做到极致，“为父母制药，为亲人制药”，这是扬子江药业集团向广大患者作出的承诺。在追求卓越质量管理标准的同时，更要提升药品研发能力，以保证在未来造福更广大的患者。

在认知障碍论坛卫星会上，由国家级中医教学名师、北京中医药大学高学敏教授，北医三院神经内科李小刚教授，上海长征医院心内科吴宗贵教授担任主持。

高学敏教授介绍了扬子江药业集团生产的脉络通颗粒/胶囊（以下简称脉络通）的中医组方特点；北京医院神经内科秦斌教授提出了依康宁[®]银杏叶片用于治疗痴呆综合征的临床疗效新探索。

《医师报》记者专访高学敏教授、秦斌教授，探讨中医药在临床治疗中的价值体现。与会期间，依康宁[®]银杏叶片治疗轻中度血管性痴呆/阿尔茨海默病临床研究启动。

2017版《中国痴呆诊疗指南》指出：足疗程足剂量

发挥银杏叶制剂治疗认知功能障碍疗效

亮点二

挑战痴呆 迎接未来 银杏叶制剂开启新征程



秦斌教授

秦斌教授介绍了痴呆药物目前尚无能够治愈痴呆的手段，但是不能治愈并不等于不能治疗，希望通过积极治疗延缓疾病进展，改善患者生活质量，提高患者寿命，减少家庭及社会负担。

秦教授指出，依康宁[®]银杏叶片具有活血、化瘀、通络的作用，可用于冠心病、稳定型心绞痛及脑梗死治疗。其能否治疗认知功能障碍？

据国外循证证据表明，银杏

叶制剂可改善认知功能障碍，国内循证医学检索之后，银杏叶制剂多与脑血管药物联合治疗血管性痴呆（VaD），究其原因，可能是药物剂量太少，治疗时间不够，无法充分证明银杏叶制剂单药治疗认知功能障碍的有效性，循证证据支持力度不够。因此，2017版《中国痴呆诊疗指南》提出，银杏叶制剂对轻中度阿尔茨海默病（AD）/VaD患者在足量、足疗程使用下可获益。

秦教授强调，5月27日，由北京中医药大学东直门医院田金洲教授牵头的依康宁[®]银杏叶片治疗轻中度血管性痴呆/阿尔茨海默病临床研究启动。研究以单药治疗观察对轻中度痴呆综合征（AD或VaD）患者认知功能下降的有效性与安全性，期待积累更多证据以揭示药物是否具有疾

病修饰作用，达到对认知功能障碍预防与治疗的目的。

秦教授在接受采访时也进一步强调，认知功能障碍的危险因素治疗应该包括高血压、高血糖、高血脂，前期银杏叶制剂的基础研究都已证实了以上危险因素，特别强调心脑血管病可能对认知功能有影响，因为其具有共同的致病基因、致病危险因素、发病机制——动脉粥样硬化。

扬子江药业集团依康宁[®]银杏叶片自1992年开始生产，其临床应用广泛，产品质量深入人心。期待扬子江药业集团坚持“挑战痴呆，迎接未来”的理念，率先向新领域拓展，科学设计挖掘产品价值，拓展新治疗领域。我们期待高级别临床证据，也期待国药为国人的健康保驾护航，并助力国人在国际发出中国声音！

依康宁[®]银杏叶片治疗轻中度血管性痴呆/阿尔茨海默病临床研究启动

5月27日，依康宁[®]银杏叶片治疗轻中度血管性痴呆/阿尔茨海默病临床研究启动暨一致性培训会议召开。北京中医药大学东直门医院脑病科田金洲教授、河北省人民医院神经内科吕佩源教授、中国中药协会刘张林副会长、中国医学科学院药用植物研究所所长孙晓波等出席会议。与会专家表达了对于临床研究启动的希冀。

刘张林副会长指出，此次临床研究的启动可为依康宁[®]银杏叶片治疗AD和VaD的有效性提供更多依据。中药是祖国流传已久的“传家宝”，希望在未来能够充分发展其优势，为建设“健康中国”贡献力量！

扬子江药业集团中央市场部总监高平静表示，“十九大”报告提出不忘初心，牢记使命。扬

子江药业集团的使命是“求索进取，护佑众生”，四十多年来，集团一直致力于医药产业的深入发展，全力保障患者健康。

目前，依康宁[®]银杏叶片名列国内银杏叶口服制剂榜首。在田金洲教授的启发与指导下，扬子江药业集团作为银杏叶口服制剂品牌的领导者，有责任和义务在民族品牌产品中作更深入的探讨，积累更多国人临床证据，为

未来依康宁[®]银杏叶片在造福国内患者和开拓国际市场打下坚实基础。

吕佩源教授表示，扬子江药业集团在医药界贡献突出，定位和发展方向也符合为患者服务的宗旨。希望依康宁[®]临床试验的开展能够为临床应用提供更深入的依据，唯有如此，才能站得更高，走得更远，更好服务患者。

（医师报记者 贾薇薇）

